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„0  lume jără arme -
Sínt 14 ani de la întemeierea Organi

zaţiei Naţiunilor Unite. De la tribuna ei au 
fost rostite multe discursuri. Oratori care 
luau cuvîntul în numele Uniunii Sovietice 
erau totdeauna însoţiţi de aplauzele mul
ţimii, pentru că activitatea Uniunii Sovie
tice a fost totdeauna îndreptată spre asi
gurarea păcii între popoare. Astfel din ini
ţiativa Uniunii Sovietice a fost votată (în 
1946) o rezoluţie care prevedea că vor fi 
luate măsuri concrete în vederea dezar
mării şi a interzicerii armei nucleare. Uni
unea Sovietică a fost apoi aceea care a 
propus o rezoluţie de condamnare a propa
gandei de război. Lupta pentru dezarmare, 
dusă în cadrul Organizaţiei Naţiunilor 
Unite, de Uniunea Sovietică va rămîne un 
fapt memorabil şi un exemplu strălucit de 
slujire a păcii. Niciodată în decursul ani 
lor de existenţă a Organizaţiei Naţiunilor 
Unite participanţii n-au ascultat cu o a- 
tenţie mai încordată un discurs, ca cel ros
tit în ziua de 18 sept. 1959 de N. S. Hruş- 
ciov, omul care şi-a închinat întreaga sr 
viaţă luptei pentru pace şi pentru fericirea 
oamenilor. Vorbind Hruşciov explică „ne
cesitatea de a trăi în pace şi prietenie, 
de-a coexista în mod paşnic, de-a se lua la 
întrecere nu în producerea de instrument 
ale morţii şi distrugerii, ci în producerea 
a tot ceea ce face viaţa omului mai bună 
şi mai bogată. Să vorbim de ceea ce tre
buie să ne unească şi nu să accentuăm 
ceea ce ar putea să ne dezbine. Să ne în- 
trecem în mod paşnic şi prin aceasta să 
întărim pacea în lumea întreagă. Nici un 
fel de deosebiri sociale şi politice, nici un 
fel de divergenţe în domeniul ideologiei şi 
al convingerilor religioase nu trebuie să 
împiedice statele membre ale O.N.U. să 
ajungă la o înţelegere asupra lucrului 
principal: ca principiile coexistenţei paş
nice şi ale colaborării prieteneşti să fie res
pectate cu sfinţenie şi întocmai de toate 
statele”.

Esenţa propunerilor (lui Hruşciov) a 
fost ca în decurs de patru ani toate statele 
să înfăptuiască dezarmarea totală şi să nu 
mai dispună de mijloace de ducere a răz
boiului. Simplu şi clar: armatele terestre, 
flotele maritime militare şi forţele aeriene 
militare, statele majore, ministerele de 
război, şcolile militare nu mai trebuie să 
existe. Bazele militare de pe teritorii stră
ine trebuiesc lichidate. Toate bombele nu
cleare şi cu hidrogen, precum şi rachetele 
militare trebuie distruse, iar producţia lor 
încetată. Pentru ca nimeni să nu încalce

o lume fără războaie“
obligaţiile acestea a propus instituirea u- 
nui organ internaţional de control, cu par
ticiparea tuturor statelor. Dacă dezarma
rea va fi atotcuprinzătoare şi totală după 
terminarea ei controlul va fi de asemenea 
general. Statele nu vor avea ce Să ascundă 
unul de altul; nici unul dintre ele nu vor 
poseda arme pe care să le poată ridica îm
potriva altuia, şi atunci controlorii vor pu
tea să-şi manifeste pe deplin zdul.

Din fondurile statelor rămase dispo
nibile s-ar putea construi peste o sută 
cincizeci de milioane de case, înzestrate 
cu tot confortul, spitale, şcoli, etc. Nivelul

Un plan măreţ
„Planul de dezvoltare a economiei 

naţionale pe anii 1960—1965” prezintă 
realizările mari de pînă acum şi planifi
carea pentru următorii 6 ani în toate sec
toarele, ca: industrie, agricultură, trans
porturi, progresul tehnic şi cercetările şti
inţifice, relaţii economice externe, dezvol
tarea învăţămîntului, sporirea venitului 
naţional, creşterea bunăstării oamenilor 
muncii, a nivelului de trai, material şi cul
tural, etc.

Iată cîteva date mai însemnate:
Valoarea producţiei globale indus

triale în 1965 va fi de 2,1 ori mai mare 
decît în 1959. Planul ne dă un tabel de
tailat al produselor industriale compara
tiv cu anii 1955—1960, ritmul anual de 
creştere fiind de 13%.

Creşterea la cîteva produse din 1965 
faţă de 1959 în % se prezintă astfel:

Creşterea oţelului faţă de 1959 în 1965 
de 2,3 ori.

Creşterea cocsului faţă de de 1959 în 
1965 de 2,6 ori.

Creşterea tractoarelor faţă de 1959 în 
1965 de 2,3 ori.

Creşterea mobilă faţă de 1959 în 1965 
de 3,1 ori.

Creşterea ţesăturilor faţă de 1959 în 
1965 de 1,9 ori.

Creşterea carne faţă de 1959 în 1965 
de 2,5 ori.

2. Agricultura:
După industrie, un loc de frunte ocupă 

agricultura pentru care se prevede în plan 
faţă de 1959 la 1965 o creştere de 70—80%.

In această perioadă se va încheia pro
cesul de colectivizare a agriculturii. Bi
ruinţa totală a sectorului socialist duce la

de trai al popoarelor s-ar ridica enorm, 
ţările slab dezvoltate ar putea fi ajutate 
simţitor. Suspiciunea şi teama ar dispărea, 
iar ţările şi popoarele vor avea încredere 
unele faţă de altele şi vor trăi cu adevărat 
în pace ca buni vecini: „o lume fără arme, 
o lume fără războaie”, ar fi lumea zilelor 
care se apropie. Prin Hruşciov Uniunea 
Sovietică s-a angajat la o mare ispravă: 
să îngroape împreună cu popoarele iubi
toare de pace săbiile războiului. Propune
rile deschid drumul spre înfăptuirea visu
lui a milioane de oameni.

Pacea este o manifestare a spiritului 
universal şi idealul oamenilor de pretutin- 
denea. Dacă toţi sínt pentru pace, pacea 
va birui.

o producţie agricolă mărită, pentru că se 
lucrează în comun pe tarlale întinse, cu ma
şini şi după metode avansate.

Un rol deosebit de important în reali
zarea sarcinii de creştere a producţiei agri
cole revine gospodăriilor agricole de stat, 
producătoare de cereale şi animale. Aces
tea sínt menite să servească drept model 
de urmat celorlalte gospodării colective.

Gospodăriile de stat sínt conduse de 
ingineri şi tehnicieni agro şi zootehnici, 
lucrează cu maşini al căror număr pînă la 
sfîrşitul perioadei de 6 (şase) ani va fi:
100.000 tractoare fizice, revenind în 1965 
pe un tractor fizic 100 ha teren faţă de 270 
ha în 1959; 70.000 semănătoare, 43.000 
combine pentru cereale păioase, 8.000 
combine de porumb; şi aplică cele mai 
bune metode agrotehnice. Ele sínt gospo
dării socialiste model, dînd recolte şi pro
duse de calitate superioară şi îmbelşugate.

Se prevede la cereale şi leguminoase 
boabe în condiţii climaterice normale o 
producţie de 14—16 milioane tone pentru 
anul 1965.

Planul mai prevede ca tot îftvcondiţii 
climaterice normale, să se realizeze o re
coltă medie de 1.800 kg grîu la ha pe în
treaga agricultură şi de circa 2.500 kg la 
ha în gospodăriile agricole de stat.

3. Dezvoltarea învăţămîntului:
O altă problemă de mare însemnătate 

este învăţămîntul.
Planul prevede: Principalele sarcini 

ale învăţămîntului în perioada 1960—65; 
încheierea generalizării învăţămîntului 
de 7 ani pînă în anii 1962—1963, pre
gătirea muncitorilor calificaţi, a ca
drelor medii şi superioare necesare dez
voltării economiei naţionale, culturii şi 
ocrotirii sănătăţii, legarea tot mai strînsă

(urm are în  pag. 2)
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a învăţămîntului de practica- construc
ţiei socialiste. Se va trece treptat la 
învăţămîntul general de 8 ani şi la învă- 
ţămîntul de cultură generală de 12 ani.

Se va dezvolta în continuare învăţă
mîntul seral şi fără frecvenţă.

Pentru 1960—1965 sînt planificate 
construirea alor 4.000 săli de clase pentru 
şcolile de cultură generală în oraşe şi
11.000 săli de clase în localităţile rurale.

In anii 1960—1965 se vor pregăti în 
şcoli profesionale şi tehnice — şi vor intra 
în producţie noi cadre de muncitori califi
caţi în număr de 260.000, peste 100.000 
de cadre tehnice medii şi 54.000 cadre cu 
pregătire'superioară.

4. Venitul naţional şi creşterea bună
stării oamenilor muncii.

Venitul naţional va creşte de 1,7— 
1,8 faţă de 1959. Fondul de consum al 
populaţiei va creşte de 1,6—1,7 ori. De 
aici rezultă:

1. Sporirea salariilor muncitorilor, in
ginerilor, tehnicienilor şi funcţionarilor cu 
40—45 la sută în 1965 faţă de 1959.

2. Veniturile ţărănimii vor creşte cu 
40% în 1965 faţă de 1959.

3. Volumul desfacerilor de alimente 
şi mărfuri, ca: lapte, brînză, unt, carne, 
zahăr, făină, ţesături, încălţăminte, mobilă, 
etc. va spori circa de 2 ori, la unele chiar 
de 4—8 ori.

Aceasta aduce ridicarea nivelului de 
trai, material şi cultural, al oamenilor 
muncii de la oraşe şi sate.

5. Problema locuinţelor:
Planul se ocupă şi cu problema locu

inţelor, prevăzînd construirea la oraşe şi 
centre muncitoreşti de circa 300.000 apar
tamente pe o suprafaţă de 9,000.000 m.p. 
suprafaţă locuibilă, deci de 3 ori mai mult 
decît în anii 1954—1959.

Pe lîngă apartamentele ce se vor con
strui de către stat, se vor mai construi lo
cuinţe din iniţiativă particulară, cu ajutor 
de la stat sau întreprinderi.

Programul de perspectivă:
Planul de 6 ani (1960—1965) e nu

mai prima etapă a programului de per
spectivă al dezvoltării economiei naţionale 
pînă în 1975. Acest program prevede tre
cerea treptată la construirea comunismu
lui. Se va realiza un aşa belşug de produse, 
încît poporul nostru muncitor va ajunge 
la nivelul de trai al celor mai avansate 
ţări din lume. In 1975 producţia indus
trială va fi de peste 26 ori mai mare ca în 
1938 şi de peste 6 ori ca în 1959. Produc
ţia agricolă va creşte (producţie vegetală 
şi animală) de circa 3 ori faţă de 1959. Re
ţeaua transporturilor va creşte de peste 4 
ori. Durata zilei de muncă se va reduce 
treptat încă înainte de 1966. învăţămîntul 
de 8 ani se va generaliza şi se va extinde 
învăţămîntul mediu şi superior. Problema 
locuinţelor va fi deplin rezolvată. Toate 
satele vor fi electrificate. Impozitele se vor 
reduce. Veniturile muncitorilor şi ţărani
lor vor creşte şi belşugul de produse va fi 
de aşa natură, încît viaţa tuturor va fi îm
belşugată, luminată şi fericită.

Avînd în faţă aceste perspective, po
porul muncitor munceşte cu însufleţire, 
ştiind că pentru sine munceşte, pentru fe
ricirea sa. Biserica noastră cheamă pe 
preoţi şi pe credincioşi să aducă cu entu
ziasm partea lor de muncă pentru realiza
rea acestui plan măreţ. N. Lateş

In cele ce urmează ne vom ocupa pe scurt 
cu învăţătura sfîntă a Mîntuitorului despre avu
ţiile materiale.

Această învăţătură se desprinde mai ales 
din parabolele Tînărului bogat, Bogatul nemi
lostiv şi Bogatul căruia i-a rodit ţarina.

Să ne reîmprospătăm aceste trei scene pen
tru ca să putem scoate învăţătura trebuitoare 
vieţii noastre creştineşti.

Si. Evanghelie după Matei (19, 16—26) ne 
vorbeşte despre un tînăr bogat, care s-a apro
piat de Iisus şi l-a întrebat: „Invăţătorule bune, 
ce să fac, ca să moştenesc viaţa de veci?” Şi 
Iisus i-a răspuns: „De vrei să moşteneşti viaţa 
de veci, ţine poruncile”. Tînărul Care era foarte 
bogat i-a răspuns: „Toate acestea le-am ţinut din 
tinereţele mele, ce îmi mai lipseşte?”.

Mîntuitorul îl priveşte cu dragoste, bucu
rie şi blîndeţe, văzîndu-i străduinţele şi dorin
ţele de a ajunge la desăvîrşire şi îi răspunde: 
„De vrei să fi desăvîrşit, mergi, vinde tot ce ai 
şi împarte săracilor şi vei avea comoară în cer 
şi vino după mine”. Tînărul, la auzul acestor 
cuvinte s-a întristat foarte.

Mîntuitorul Hristos priveşte trist atitudinea 
tînărului bogat şi cu durere se îndreaptă către 
Apostolii Său spunîndu-le: „Adevăr grăiesc 
vouă, că mai greu va intra bogatul întru împă
răţia Cerurilor, decît cămila prin urechile acu
lui” (Matei 19, 16. 26).

Apostolii se uitau miraţi unul la altul şi 
se întrebau, de ce aceasta? Oare nu oamenii 
bogaţi sínt fericiţi? Nu ei sínt desmierdaţii pă- 
mîntului? Şi atunci învăţătorul nostru pentru 
ce l-a privit cu durere pe tînărul bogat?

Mîntuitorul Hristos întăreşte şi mai mult 
această atitudine cînd spune: „Fiilor, cît de cu 
anevoie este celor ce nădăjduiesc întru avuţie 
să între întru împărăţia lui Dumnezeu” (Marcu 
10, 24).

Sfinţii Apistoli s-au întrebat’ Atunci cine 
se va mîntui? Căci, acest tînăr bogat era încă 
dintre cei buni. Atunci nu se mîntuieşte nimeni?

Mîntuitorul le arată calea mîntuirii şi le 
spune: „Şi bogatul se mîntuieşte, dacă face voia 
lui Dumnezeu, adică dacă se lapădă de averile 
sale şi le împarte săracilor, păstrînd pentru sine 
numai cele de trebuinţă, căci harul lui Dumne
zeu cîştigat astfel e mîntuitor”. „La oameni-a- 
ceasta este cu neputinţă, dar lui Dumnezeu 
toate sînt cu putinţă”. Şi cu aceste cuvinte s-a 
sfîrşit convorbirea dintre Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos şi tînărul bogat.

In parabola cu bogatul nemilostiv şi să
racul Lazar ni se vorbeşte despre: „Un om 
oarecare bogat care se îmbrăca în porfiră şi vi- 
son, veselindu-se în toate zilele luminat. Şi era 
un sărac oarecarele, anume Lazăr, care zăcea 
înaintea uşii lui plin de bube. Şi poftea să se 
sature din fărămiturile ce cădeau de pe masa bo
gatului. A murit săracul şi s-a dus de îngeri în 
sînurile lui Avraam şi a murit şi bogatul şi s-a 
îngropat. Şi în iad ridicîndu-şi ochii săi Vede 
pe Avraam şi pe Lazăr în sînurile lui. Şi el stri- 
gînd a zis: Părinte Avraame, miluieşte-mă şi tri
mite pe Lazăr să-şi întindă vîrful degetului în 
apă şi să mă răcorească, pentru că mă chinu
iesc în văpaia aceasta. Iar Avraam a zis: Fiule, 
adu-ţi aminte, că tu ai luat cele bune ale tale în 
viaţa ta şi Lazăr asemenea pe cele rele; iar 
acum acesta se mîngîie, iar tu te chinuieşti”.

Bogatul din parabolă este chipul omului 
nemilostiv, iar Lazăr este omul în cumplită su
ferinţă, faţă de care bogatul e cu inima împie
trită. Lazăr a ajuns în rai, iar bogatul în iad. 
Unde este averea bogatului să-i uşureze sufe
rinţa? Dacă şi-ar fi adunat comori în Cer, prin 
împărţirea averilor la cei lipsiţi şi prin o viaţă 
cumpătată, el nu ar fi ajuns în chinuri.

Sf. loan Gură de Aur zice bogatului nemi
lostiv: „Tu mănînci pînă te saturi, iar Hristos 
(cel sărac) n-a mîncat nici atît cît avea trebu
inţă. Mănînci prăjituri alese. El n-a avut nici 
pîine uscată. Tu beai vin din cel mai bun şi mai 
scump şi lui Hristos celui însetat nu-i dai nici 
un pahar cu apă rece. Tu te culci pe patul aş
ternut cu covoare moi, iar El îngheţa de frig. 
Iar aceasta nu o spun despre cei care chiamă 
la masa lor femei desfrînate, cu acleştia nu stau 
de vorbă cum nu stau cu porcii. Nici nu spun des
pre cei îmbogăţiţi pe nedreptul şi despre lingu
şitori, căci aceştia nu mă interesează cum nu 
mă interesează lupii şi cîinii, ci mă adresez ace
lora care se folosesc die întreaga lor avere dar 
din care altora nu dau nimic şi folosesc numai 
ei moştenirea pămîntească. Nici acestea nu sînt 
fără de păcat. Te îngrozeşti de aceste cuvinte? 
Apoi îngrozeşte-te de faptele tale”.

Parabola cu bogatul nebun (Luca 12, 19— 
21) zice: „Unui bogat i-a rodit ţarina şi cugeta 
întru sine zicînd: Ce voiu face, că n-am unde 
aduna rodurile mele. Şi a zis, aceasta voi face: 
Strica-voi jitniţele mele şi mai mari le voiu zidi 
şi voiu strînge acolo toate rodurile mele şi bu
nătăţile mele. Şi voiu zice sufletului meu: Su
flete ai multe bunătăţi strînse spre mulţi ani, 
odihneşte-te, mănîncă, bea, veseleşte-te. Iar 
Dumnezeu i-a zis lui: „Nebunul®.. întru această 
noapte sufletul tău vor să-l ceară de la tirie, dar 
cele ce ai gătit, cui vor fi? Aşa e cela ce strînge 
luişi comoară, iar nu în Dumnezeu sie îmbogă
ţeşte”.

Bogatul din parabolă nu se gîndeşte ce va 
fi mîine; el nu s-a gîndit să adune fapte bune în 
sufletul său, ci grija i-a fost numai să strîngă 
avuţii peste avuţii, fără să se gîndească la 
moarte. Dar, iată că moartea vine pe neaşteptate 
şi avuţiile rămîn altora fără să mai aibă el timj 
să-şi mărească jitniţele şi să se bucure de roa
dele adunate.

Mîntuitorul Hristos arată că oamenii bogaţi 
de regulă sînt lacomi şi nu se îndestulează nici
odată şi că ei nu se ştiu gîndi decît la avere, 
fiind sclavii ei şi la interesele şi poftele lor. 
Astfel ei sînt răi la suflet, nu cunosc ce este 
mila sau dărnicia şi îşi pierd mîntuirea.

De aceea zice Mîntuitorul: „Ce va folosi 
omului de ar dobîndi lumea toată şi îşi va pierde 
sufletul său? Sau ce va da omul în schimb pen
tru sufletul său?” (Marcu 8, 36. 37). Căci cu 
adevărat bogaţii nu se săturau nici cu lumea 
toată.

Aşa înţelegem cuvintele Domnului: „Vai 
vouă bogaţilor” (Luca 6, 24). Vai vouă bogaţi
lor, pentru că mulţi din voi călcaţi morala în pi
cioare, vindeţi fidelitate, prietenie, patrie, cre
dinţă. Vai vouă care v-aţi făcut averi din su
doarea altuia. Vai vouă care ispitiţi cu banii la 
păcat. Vai vouă, nu numai în viaţa veşnică, ci 
şil în această viaţă, căci va veni vremea cînd veţi 
fi pedepsiţi (Luca 1, 52—53).

Deci care sînt învăţăturile Mîntuitorului 
Hristos, propovăduite de Biserică, despre avu
ţiile materiale?

Sfînta noastră Biserică se străduieşte de 
la întemeierea iei de către Mîntuitorul Hristos 
să smulgă din sufletul omului, egoismul şi lă
comia. Ea ne îndeamnă la muncă cinstită.

Fiecare să-şi cîştige existenţa prin muncă. 
Dacă îi prisoseşte ceva în celle ce le-a cîştigat 
prin muncă, cele prisositoare să nu le păstreze 
pentru sine, cFsă le dea celor reputincioşi sau 
obştei care îngrijeşte de bătrîni, bolnavi nepu
tincioşi. Nimenea să nu caute să-şi adune averi 
pentru sine, ci toţi să se mulţumească cu cele de 
trebuinţă vieţii, ca nu cumva unul să aibă prea 
mult şi altul să sufere: bunurile materiale să fie 
de folos tuturor.

(Continuare în  pag. 3)
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In duhul lui Hristos
Viaţa creştină este viaţă îţi duhul lui Hris

tos. Iar a ne altoi viaţa pe Duhul lui Hristos în
semnează să ne deprindem să-i slujim Lui, să-i 
împlinim poruncile în chip desăvîrşit. Iar cea 
dintîi şi cea mai mare poruncă, la care ne chiamă 
Hristos-Domnul, este să iubim pe Dumnezeu din 
toată inima, din tot sufletul şi din tot cugetul 
nostru, iar pe aproapele ca pe noi înşine. Ea cu
prinde ţoală legea şi proorocii (Mt. 22, 35—40).

Dumnezeu însuşi este dragoste, zice Sf. Ev. 
loan (L 4, 8) iar noi devenim fiii Săi numai prin 
dragoste activă, dovedită prin fapte de ajutorare 
a aproapelui. Dragostea este inima religiei şi a 
vieţii creştine. Pe ea ne-a lăsat-o Domnul ca tes
tament la Cina de taină, zicîndu-ne tuturor: „Po
runcă nouă vă dau vouă: să vă iubiţi unul pe al
tul, cum v-am iubit eu pe voi. După aceasta vor 
cunoaşte toţi că sînteţi ucenicii mei, dacă veţi 
avea dragoste între voi” ( loan 13, 34—35).

Tradiţia Bisericii spune că, la bătrîneţele 
sale, Sf. loan. Apostolul iubirii — care s-a cul
cat cu capul pe pieptul Domnului La Sf. Cină — 
era dus de braţe în biserică de ucenicii săi şi ru
gat să le predice, rostea un singur cuvînt: „Fiilor, 
iubiţi-vă unii pe alţii, că aşa ne-a poruncit Dom
nul”. Şi pe drept, repeta el acest lucru. Căci, 
zice scriitorul rus Lew N. Tolstoi, numai cel ce 
iubeşte creştineşte acela trăieşte, pentru că iese 
din carapacea egoismului său, leapădă intere
sele personale, mărunte şi oarbe şi trăieşte în 
altul. Acela trăieşte în alt suflet, în sufletul şi-n 
viaţa aproapelui său, se dăruieşte pentru el total, 
sincer şi dezinteresat, ori care ar fi, se sacrifică 
pentru binele său pînă la moarte pe cruce, după 
pilda Domnului Hristos. Egoistul, care trăieşte-n 
păcate dar strigă că iubeşte pe Dumnezeu şi pe 
semenul său este mincinos, căci unde este păca
tul nu încape dragostea.

Dragostea este căldura şi axa vieţii duhovni
ceşti a adevăratului creştin, ea este motorul care 
mişcă orice virtute. Ea ridică sfinţi din vameşi 
şi păcătoşi, cum a făcut din M. Magdalena, M. 
Egipteana, ş. a. Ea uneşte cu Dumnezeu, şi prin 
El cu aproapele, purifică, sfinţeşte şi ne îndum- 
nezeieşte. Nimic n-o întrece, nimic n-o învecheşte. 
Prin ea toate virtuţile creştine se desăvîrşesc, şi 
fără ea toate acestea se ofilesc, tînjesc şi pier. De 
aceea marele Ap. Pavel închină dragostei cel mai 
frumos imn de slavă, zicînd: Dacă aşi vorbi toate 
limbile pămîntului şi aşi cunoaşte toate tainele 
lumii, dacă aşi avea toată ştiinţa şi toată credinţa, 
dacă aşi da săracilor toată averea mea şi chiar 
trupul de l-aşi lăsa să-l ardă, dar n-am dragoste, 
nu-mi foloseşte nimic. Cel ce are dragoste nu piz- 
muieşte, nu-i mîndru şi egoist, nu-i pătimaş şi 
răzbunător, ci rabdă îndelung şi trece cu vederea 
tot răul. Face bine tuturor, nu se bucură de ne
dreptate, ci de adevăr. Sufere toate, crede şi nă
dăjduieşte toate. Dragostea este eternă ca şi 
Dumnezeu, rămîne în veacul de acum şi în cel 
viitor (I Cor. 13, 1—13), pentru că este legătura 
desăvîrşirii între Dumnezeu şi creatură, între om 
şi om (Colos. 3, 15).

După cum mlădiţa primeşte seva hrănitoare 
din buciumul viţei, aşa viaţa noastră duhovni
cească îşi trage toată seva din Harul Sf. Duh 
care este dragostea lui Dumnezeu faţă de noi toţi. 
Şi după cum mlădiţa nu aduce rod dacă se rupe

Dumnezeu a pedepsit pe cei bogaţi pentru 
lăcomia lor şi învîrtoşarea inimii lor. Acum tie 
care om îşi cîştigă cele trebuincioase prin 
muncă. Munca singură dă dreptul de a te bucura 
de bunurile materiale şi spirituale. Muncim îm
preună pentru binele obştesc şi viaţa noastră, 
a tuturor, devine tot mai frumoasă şi mai îm
belşugată. Goana după averi s-a înlăturat. Lo
cul ei l-a luat vrednicia muncii. Aceasta e bine 
plăcut poporului şi e după voia lui Dumnezeu.

Protopop IO AN VELŢAN 
consilier arhiepiscopesc

de butucul viţei pentru că se usucă, la fel şi su
fletul nostru nu face fructul virtuţilor creştine 
dacă iese din dragostea Domnului Hristos. Fără 
ea nu putem face nimic bun pentru mîntuire. 
Prin duhul dragostei putem face totul (In. 15, 
5—6). De aceea bunul Mântuitor ne îndeamnă cu 
blîndeţe: „Rămîneţi întru dragostea mea... păziţi 
poruncile mele precum am păzit eu poruncile Ta
tălui meu şi rămân în dragostea lui” (In.1 15, 
9—10). Numai aşa creştinul face roadă multă, 
face fapte plăcute lui Dumnezeu care rămîn în 
veac, iar pe pământ are parte de bucurii negrăite, 
la fel cu Sf. Ap. Pavel (11 Cor. 12, 2).

De aceea, să ne unim în Duhul dragostei lui 
Hristos, şi să arătăm credinţa şi nădejdea noas
tră în fapte de dragoste, în bunătate şi în blîn
deţe, în dreptate şi în lucrarea păcii. Acest Duh

îndrumătorul
b is e r ic e s c

Vechi în ani dar tînăr la înfăţişare, îndru
mătorul bisericesc al Arhiepiscopiei ortodoxe ro
míné de Alba Iulia şi Sibiu apare neîntrerupt de 
109 ani, ducînd an de an preoţilor şi credincio
şilor noştri îndrumări şi povăţuiri preţioase în 
legătură cu îndatoririle lor creştineşti şi cetăţe
neşti. O foarte lungă perioadă de timp a purtat 
numele de Calendanu, mai puţini ani Almanah, 
iar mai de curînd îndrumător bisericesc. Prin 
paginile lui şi-au răspîndit gînduri şi preoţi şi 
scriitori de seamă de-ai noştri, ca Gheorghe 
Coşbuc, Gala Galaction, ş. a. Pînă şi Aurel Vlaicu 
îşi împărtăşeşte impresii din primele lui zboruri.

îndrumătorul bisericesc pe anul bisiect de la 
Hristos — 1960, ca şi îndrumătoarele bisericeşti 
din anii trecuţi, este frumos lucrat şi bogat în con
ţinut. Are 180 de pagini cu următorul cuprins:

Pe primele pagini ne întîmpină Stema Re
publicii Populare Romíné,  portretul Domnului 
academician Ion Gheorghe Maurer, Preşedintele 
Prezidiului Marii Adunări Naţionale a R.P.R. 
precum şi portretul Domnului Chivu Stoica, Pre
şedintele Consiliului de Miniştri al R.P.R. Ur
mează apoi o pagină cuprinzînd Sărbătorile le
gale şi date istorice mai de seamă, legate de viaţa 
noastră de Stat şi de mişcarea, muncitorească.

După Date Calendaristice (p. 7—33) şi date 
despre organizarea Bisericii Ortodoxe Romîne, 
a Centrului Mitropolitan Sibiu şi a Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu (p. 35—40), ur
mează capitolul: Probleme, fapte, comemorări (p. 
42—72), care este deschis de un scurt dar cuprin
zător articol al I. P. S. Mitropolit Nicolae şi inti
tulat: „Porunca oea mare”. Aici se vorbeşte des
pre dragostea faţă de Dumnezeu şi dragostea 
faţă de aproapele. „Bucuria cea mare a Domnu
lui — scrie I. P. S. Sa printre altele — aceasta 
estie: să ne ştie fraţi adevăraţi, trăind în dra
goste unii cu alţii, un suflet fiind, una cugetînd” 
(Fii. 2, 2), să ne ştie cît mai aproape unii de al
ţii... Să ne întovărăşim la toată treaba clea bună”. 
Articolul este premers de portretul I. P. S. Sale.

Tot în acest capitol găsim articole comemo
rative închinate cielor 10 ani de luptă organizată 
pentru pace, celor 15 ani de la eliberarea Patriei, 
articole despre reparaţiile ce se fac la Catedrala 
Mitropolitană din Sibiu, ş. a.

Mai bogat în pagini este capitolul intitulat: 
Din învăţăturile dreptei noastre credinţe (p. 72— 
162), unde găsim articole ca: Iisus Hristos Mîn- 
tuitorul, Despre sfinţenie şi sfinţi, instructive ar
ticole despre slujbele noastre bisericeşti, despre 
Sfintele Taine, despre virtuţi şi păcate şi încă al
tele, scrise de către preoţi şj diaconi de la Cen
trul şi din cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului.

Pagini de literatură religioasă (p. 163— 
169) este un alt capitol mai mic al cărţii în care 
sie cuprind cîteva schiţe cu înţeles creştin.

Din toată lumea (p. 170—173) cuprinde o 
seamă de curiozităţi de pe întreg rotogolul pă-

cere să ne ajutăm, să ne îndreptăm, şi să ne spri
jinim în toate cele bune. Apostolul zice: Purtaţi 
sarcina unul altuia şi aşa împliniţi legea (dra
gostei) lui Hristos” (Gal. 6, 2). Să lăsăm la o 
parte ambiţia, mînia şi răzbunarea, şi să ne jert
fim egoismul care ne roade inima ca un vierme, 
să ne îngăduim, să ne iertăm şi şă ne zidim unui 
pe altul. Să fim muncitori, harnici, paşnici şi cin
stiţi, ori unde ne chiamă datoria, iubitori de pa
trie, slujitori ai poporului şi luptători pentru pace. 
Iubirea este izvorul slujirii jertfelnice şi al păcii.

Secretul fericirii în lume stă în iubirea jert- 
felnică pentru toţi, totdeauna, pretutindeni şi dez
interesat. Viaţa fără dragoste este stearpă. Sub 
adumbrirea ei lucrăm totul spre slava lui Dum
nezeu şi fericirea tuturor oamenilor.

Prot. SIMION RADU

mîntului, interesante şi în acelaşi timp şi instruc
tive pentru cititori.

Cartea se încheie cu cîteva îndrumări tipi- 
conale.

îndrumătorul bisericesc de pe anul 1960 este 
presărat cu diferite icoane puse în legătură cu 
teme despre care se scrie, precum şi cu o seamă 
de poezii, ceea ce-1 fac frumos la vedere şi plă
cut la citire.

Gh. P.

Virtuţi creştine
Atît în cele mari, cît şi în cele mici, atit îrr 

rostul văzut, cît mai ales în cel nevăzut, ni se 
cere simţul răspunderii înaintea lui Dumnezeu. 
Acest simţ îmi spune să ostenesc în toate clipele 
vieţii mele, ca sufletul meu şi al aproapelui să 
fie miruit de harul prezenţei lui Hristos.

Avem gînduri mai sănătoase, poveţe mai 
drepte şi însăşi viaţa se deapănă altfel. Lucrul 
meu, vorba mea, gîndirea mea sînt unde linişti
toare şi binefăcătoare de cîte ori se plămădesc 
din credinţa şi dragostea faţă de Mîntuitorul. Şi 
cum Hristos este puntea sfîntă de înţelegere între 
suflete, El singur îmi poartă sufletul spre alte 
suflete. Intre mine şi aproapele meu se netezesc 
cărările înţelegerii şi bucuria împlinirilor adevă
rate. Domnul şi Stăpînul vieţii noastre ne dă li
niştea şi pacea mult dorită de sufletele noastre, 
că în semenul meu întîlnesc un frate al meu sin
cer şi adevărat pentru orice împrejurare a vieţii. 
In Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos 
ne întîlnim cu toţii şi ne dăm mînă de ajutor, 
fiind călăuziţi de acelaş gînd de înţelegere şi fră
ţietate.

Pentru dobîndirea acestui bun după care ne 
dorim cu toţii, se cere o desprindere din patimile 
care ne subjugă şi un duh de înţelegere sinceră 
care să ne unească. Bunăvoinţa, blîndeţea, înţe
legerea şi toate virtuţile deschid sufletul nostru 
către sufletul aproapelui. De cîte ori se vădesc 
aceste virtuţi sufletul nostru respiră uşurat şi lu
minat cu darul lui Dumnezeu.

Viaţa creştină este un adevărat balsam de 
mîngîiere şi întărire prin virtuţile bunătăţii şi spo
ririi sufleteşti. Fiecare e dator să aducă un spor 
de bine în jurul său. Să creştem în virtute şi să 
nimicim răul din noi şi din sufletul credincioşi
lor noştri. Prin curăţirea patimilor din sufletul 
meu şi năzuinţa de a creşte în virtute sînt mîn
tuitorul sufletului meu şi împreună lucrător cu 
Hristos la desăvîrşirea sufletului aproapelui meu. 
Aceste daruri se arată lucrătoare prin virtutea 
puţin înţeleasă de noi a blîndeţei, care ori unde 
îşi arată roadele se vădeşte ca un snop de vir
tuţi cinstitoare şi întăritoare de suflet.

Dumnezeu ne vrea împreună lucrători la pă- 
mîntul inimii noastre, ca din ea să iasă toţi spi
nii păcatelor şi să crească răsadul virtuţilor, care 
ne fac „blînzi şi smeriţi cu inima” şi aşa vom 
afla mîntuirea sufletelor noastre.

• •• V 5. P.
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După suferinţe îndelungate, vineri 13 mai 

a. c.> în faptul serii, s-a săvîrşit din viaţă, la re
şedinţa sa din Arad, Prea Sfinţitul Părinte Epis
cop Dr. ANDREI MAGIERU, cel mai vechi mem
bru al Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
míné.

Fiu de preot ortodox din părţile arădane, s-a 
născut la 27 iunie (stil vechi) 1891, în comuna 
Saturău ( raionul Gurahonţ), primind la botez 
numele Aurelian.

A învăţat carte la şcolile din satul natal, din 
Timişoara, din Arad şi din Beiuş. Studiile teolo
gice şi le-a făcut la Cernăuţi, între anii 1909 — 
1913. La 10 martie 1916 şi-a luat doctoratul în 
teologie. A urmat cîtăva vreme şi la Facultatea 
de Litere a Universităţii din Budapesta, pentru 
a-şi însuşi o cultură generală cit mai temeinică.

Intrînd în slujba Sfintei noastre Biserici, a 
îndeplinit rînd pe rînd funcţiile de director de in
ternat diecezan, secretar eparhial al Episcopiei 
Oradiei, consilier referent şi rector de Academie 
teologică la Oradea.

Fiind primit în cinul monahal, şi-a luat nu
mele călugăresc de Andrei.

La 4 iulie 1926 a fost sfinţit întru arhiereu, 
încredinţîndu-i-se slujba de arhiereu-vicar al E- 
piscopiei Oradiei.

La 2 februarie 1936, Prea Sfinţitul Arhiereu 
Dr. Andrei Magiern a fost înscăunat episcop al 
Eparhiei Aradului, lenopolei şi Hăl magiul ui.

Ucenicie bună de ocîrmuitor bisericesc şi-a 
făcut vreme de ani de zile în calitate de colabo
rator apropiat al vrednicilor episcopi de fericită 
pomenire loan 1. Papp al Aradului şi Roman Cio- 
rogariu al Oradiei.

S-a distins prin seriozitatea şi Caracterul său 
ales. A fost un ierarh foarte cult, plin de zel pen
tru bunul mers al sfintei instituţii, altruist pînă 
la mărinimie şi tot atît de smerit.

Mare iubitor de carte şi de studiu aprofun
dat, Părintele Episcop Andrei Magieru al Ara
dului vorbea curent limbile: maghiară, rusă, fran
ceză, germană şi engleză.

A fost unul din condeierii de seamă ai presei 
bisericeşti ortodoxe romíné. Predicile şi cuvîntă- 
rile sale sínt de neuitat\ prin temeinicia cuprin
sului şi frumuseţea expunerii stilistice şi orato
rice.

Prin viaţa sa de rugăciune şi meditaţie, prin 
seninătatea cugetului său şi prin sinceritatea de 
care dădea dovadă în orice împrejurare, s-a fă
cut iubit şi preţuit chiar şi de slujitirii şi credin
cioşii altor culte, cu care a colaborat frăţeşte.

Ca episcop al Eparhiei Aradului a arătat o 
înţelegere superioară pentru vremurile noi ce le 
trăim de cincisprezece ani încoace şi a chemat 
la colaborare loială cu statul de democraţie popu
lară al Patriei noastre republicane pe toţi preoţii 
şi credincioşii încredinţaţi păstoririi sale. Curînd 
după 23 August 1944 a făcut o călătorie la Mos
cova, împreună cu alţi ierarhi ai Bisericii noas
tre, fiind oaspele Prea Fericitului Patriarh Alexei.

Pentru părtăşia sa cinstită şi statornică la 
lupta pentru pace, pentru activitatea sa patriotică 
peste tot, Episcopul Andrei al Aradului a fost 
distins de ocîrmuirea Republicii noastre cu or
dinul „Steaua Republicii Populare Romíné”, clasa 
a doua.

Prin moartea sa, Biserica Ortodoxă Romînă 
pierde un ierarh de deosebită valoare, un slujitor 
credincios şi capabil, devotat obştei dreptcredin- 
cioase, căreia i-a hărăzit toate darurile cu care 
l-a înzestrat Dumnezeu pentru a o ajuta să pro- 
păşească pe calea binelui vremelnic şi veşnic.

* I n  e

Dumnezeu să-i aşeze sufletul întru odihna 
cea fericită!

Inmormîntarea
In seara zilei de vineri 13 mai a. c. Episco

pia Aradului a îmbrăcat haină de doliu.
I. P. S. Mitropolit Vasile al Banatului — care 

în vremea din urmă îl ajuta direct pe Episcopul 
Andrei în cîrmuirea eparhiei, din încredinţarea 
Sfîntului Sinod — a dat dispoziţii să se facă în
ştiinţările cuvenite. înalt Prea Sfinţia Sa a fost 
rugat şi încredinţat telegrafic de către Prea Fe
ricitul Patriarh Justinian să diriguiască pregăti
rile de înmormîntare şi funeraliile, în numele 
Sfîntului Sinod.

Sicriul cu trupul neînsufleţit al răposatului 
episcop a fost aşezat cu cinstea cuvenită pe cata
falcul din catedrala episcopală, fiind priveghiat 
cu rugăciuni şi cetanii sfinte zi şi noapte.

In dimineaţa zilei de luni 16 mai a.c., un 
numeros sobor de preoţi şi diaconi, în frunte cu 
P. S. Episcop Valerian al Oradiei, a săvîrşit 
Sfînta Liturghie arhierească, în prezenţa mem
brilor familiei, a I. P. S. Mitropoliţi Nicolae al Ar
dealului şi Vasile al Banatului, a P. S. Eipscopi 
Iosif al Rîmnicului şi Argeşului şi Teofil al Va
dului, Feleacului şi Clujului, a numeroşi proto
popi, preoţi şi credincioşi.

Departamentul Cultelor era reprezentat prin 
Dl Director Ion Onţanu, iar Sfatul Popular al ora
şului Arad prin Dl prof. Ştefan Conta, şeful Sec
ţiei de Invăţămînt.

Cultele religioase din Arad erau reprezen
tate prin şefii lor.

In continuarea Liturghiei arhiereşti s-a să
vîrşit Sfînta slujbă a Prohodirii de către înalţii 
ierarhi pomeniţi, înconjuraţi de zeci de preoţi şi 
diaconi. Răspunsurile au fost date de corul mixt 
al catedralei episcopale, dirijat de Dl prof. Ion 
Lipovan.

Au urmat apoi cuvîntările funebrale.

Cel dintîi a luat cuvîntul I. P. S. Mi
tropolit Vasile la Banatului, în numele 
Sfîntului Sinod, al Prea Fericitului Patri
arh Justinian şi al Mitropoliei Banatului, a 
cărei sufragană este văduvită Eparhie a 
Aradului. I. P. S. Sa a arătat în cuvinte 
alese rostul aşezării ierarhiei preoţeşti în 
Biserică de către Domnul şi Mîntuitorul 
nostru lisus Hristos. Legiuitele stări ale ci
nului preoţesc au menirea de-a asigura 
mîntuirea sufletească a credincioşilor, păs- 
trînd în deosebită curăţie învăţătura de 
credinţă şi veghind la păzirea îndatoriri
lor de viaţă creştinească, lui Dumnezeu 
bine-plăcută şi oamenilor de folos, pe care 
le au credincioşii Bisericii noastre.

Biserica noastră se află necontenit sub 
ocrotirea Providenţei dumnezeieşti. Provi
denţa poartă de grijă ca la cîrma Bisericii 
să fie aşezaţi păstori vrednici.

Unul din aceştia a fost Episcopul An
drei al Aradului, a cărui încetare din viaţă 
ne-a cernit sufletele de întristare.

După ce a arătat cum s-a desfăşurat 
viaţa Episcopului Andrei şi care sínt în
făptuirile bisericeşti şi cetăţeneşti legate 
de numele şi de ostenelile sale devotate,
I. P. S. Mitropolit Vasile a spus: Ce a făcut 
Episcopul Andrei va arăta istoria Bisericii 
noastre şi ştim noi, cei ce am colaborat cu 
el sub conducerea Sfîntului Sinod. Dure
rea Eparhiei Aradului e mare şi pierderea 
pe care o suferă acum întreaga noastră Bi
serică de asemenea. S-a mutat întru odihna 
cea fericită un păstor ales, un cuvîntător 
bisericesc destoinic, un părinte înţelept şi

Din imnele Sf. Liturghii

Unule năseut
Unule născut din Tatăl 
Fiule-al lui Dumnezeu 
Cel de eşti fără de moarte 
Şi Cuvînt preasfînt al Său.

Pentru mîntuirea noastră 
Iisuse ai primit 
Să te naşti dintr-o Fecioară 
Pentru că mult ne-ai iubit.

Din preasfînta Născătoare 
De Dumnezeu ai luat 
Trup de om asemieni nouă,
Să ne ridici din păcat.

Neschimbat fiind cu totul 
Pe pămînt te-ai pogorît 
Şi de cei de sus Cuvinte,
Nici cum nu te-ai despărţit.

Răstignindu-Te Hristoase 
Dumnezeu adevărat,
Stricînd cu moartea pre moarte 
Blestemul l-ai ridicat.

Unul din Sfînta Treime,
Cu Tatăl fiind mărit 
Şi cu Sfîntul Duh deapururi
Este-n veci nedespărţit.

Unule născut din Tatăl 
Izbăveşte din nevoi,
Pe cei ce se roagă Ţie 
Mîntuieşte-ne pe noi!

Pr. Al. Gherghel

iubitor, un ierarh care a ştiut să îmbine în 
chip fericit cele bisericeşti cu realităţile so
ciale, cetăţeneşti din ţara noastră, pentru 
care pricină a fost mult preţuit şi de ocîr
muirea de Stat.

A încheiat exprimînd mulţumiri tu
turor celor ce au sîrguit să ia parte la do
liul Eparhiei Aradului şi rugînd pe Părin
tele ceresc să aşeze sufletul Episcopului 
Andrei în corturile drepţilor.

In numele Eparhiei Aradului a luat cuvîntul 
P. C. Consilier eparhial CORNEL OROS, ară- 
tînd jalea clerului şi credincioşilor lipsiţi de-acum 
încolo de bunul lor părinte şi arhipăstor.

Părintele protopop romano-catolic OLAH 
FRANCISC, vorbind din partea tuturor celorlalte 
culte, a arătat că Episcopul Andrei iubea pe toţi 
oamenii, fără deosebire de „neam” sau de cre
dinţă. însuşirea aceasta l-a făcut drag tuturor şi 
de toţi preţuit.

S-a format apoi cortegiul funebru, încadrînd 
maşina deschisă pe a cărei platformă — între 
preoţi în odăjdii, cor şi coroane de flori — a fost 
aşezat sicriul cu trupul neînsufleţit al decedatului 
episcop.

Străbătînd oraşul printre rîndurile dese ale 
credincioşilor de felurite apartenenţe confesionale 
care au venit să-şi ia rămas bun de la bunul vlă 
dică, cortegiul funebru s-a îndreptat apoi spre 
Sfînta Mănăstire Hodoş-Bodrog — cale de vreo 
10 km depărtare de Arad — unde s-a făcut înhu
marea. în gropniţa rînduită să adăpostească ose
mintele episcopilor arădani înmormîntaţi acolo.

înapoiaţi la Arad, după îndătinata masă de 
„pomeană”, martorii acestui eveniment bisericesc 
pricinuitor de firească întristarie s-au îndreptat 
spre casele lor, purtînd în suflete amintirea ce
lui plecat dintre noi pe drumul vieţii veşnice.
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